

专家“精准会诊”

瑞丽市疫情防控能力大幅提升

核酸检测采样能力大幅提升、检测进度与质量能力大幅提升、流行病学调查与溯源能力大幅提升、精准施救能力大幅提升、组织能力和社会治理能力大幅提升……4月3日下午，瑞丽市召开疫情专家媒体见面会，省疾控中心党委书记左仕富、省疾控中心疫苗临床研究中心主任刘晓强、省疾控中心急性传染病防制所所长伏晓庆、昆明医科大学第一附属医院呼吸与危重症医学科主任李薇等专家针对本次疫情进行“精准会诊”。

“总的来说，本次疫情应急处理工作有力、有序、高效……”左仕富说，疫情发生以后，省委省政府应对疫情工作领导小组指挥部立即派出省疾控中心、省地方病防治所两支省级队伍，大理、丽江、楚雄、保山4个州市的专业队伍，与当地专业队伍共2564人整合编队，3辆移动P2+检测车，昼夜驰骋连夜赶赴瑞丽，3月31日8时全部投入疫情应急处置工作。截至4月1日8时完成采样30余万人，于4月2日16时前全部完成检

测。开展本次疫情的流调溯源工作，并将阳性样本送至省疾控中心进行全基因组测序。加强密接和次密接的追踪和管理，开展外环境的监测工作，对本次疫情进行了风险评估。

“去年，瑞丽范围内，3天时间才完成全市核酸检测采样，此次在1天半内完成30余万人的全员核酸检测，效率之高，在我省还是第一次。”伏晓庆表示，本次全员核酸检测共调度20家检测单位，核酸扩增仪82台，提取仪52台。参与检测人员433人，单检采样管5万份、混检采样管46万份。为加快检测速度，省级还派出3辆移动P2+检测车参与检测工作。同时，严控检测质量和生物安全工作，所有混样疑似阳性采取至少两种试剂进行单样复检，确保每份阳性都准确无误。

“疫情发生后，流行病学调查人员连夜赶到瑞丽，与德宏州、瑞丽市人员组成了一支319人的流行病学调查队伍，分成44个小分队，迅速开展流调溯源。根

据疫情的需要逐一对检测结果阳性者进行详细的流行病学调查。同时，设置专班对每一例检测阳性者进行后续的随访。”刘晓强说，在调查过程中，外事部门的缩语翻译，志愿者的服务，给调查工作提供了便利，截至4月3日12时，共排查密切接触者、次密切接触者共3650人，并转送至集中隔离点进行隔离观察。

“3月30日早上，省级医疗专家组奔赴瑞丽，对确诊患者进行逐一诊疗，及时制定救治方案，实行一人一策精准治疗。经过诊断，目前没有重症患者，救治各项工作平稳有序有效进行。确诊患者最大年龄67岁，最小1岁。”李薇介绍，除了省级专家组外，还有中山医科大学、北京大学、西南医科大学的专家团队参与诊断，其中大多数参与了湖北救治工作，具有丰富的救治经验。下一步，专家组将加强医疗救治队伍，增加医疗救治力量，调拨ECMO等相关设备，确保医务人员在救治中零感染、零死亡。

本报记者 谢炜 陈鑫龙 管毓树



腾冲 全市启动疫苗接种

腾冲市3月26日全面启动新冠病毒疫苗接种以来，全市新冠病毒疫苗大规模人群免费接种有序开展，正在为常态化疫情防控筑起一道强有力的免疫屏障。4月3日，腾冲市在原有接种点的基础上，在三桥体育场、文治广场等地设立了多个大型临时接种点，为民众提供新冠病毒疫苗免费接种服务。

4月3日，腾冲市腾越街道按照“应接尽接”的原则，全力组织、迅速行动，推进新冠疫苗接种工作安全、稳妥、有序开展。

上午8点，26辆负责接送社区居民群众的“疫苗接种专用”公交车满载居民陆续到达三桥、砚湖广场指定的疫苗接种点。随后，居民群众以小区为网格，以“十户联组”为整体，以家庭为单位，在志愿者等人员的引导下排队等候，并由社区工作人员对接种人员情况及接种证明进行查验。查验完毕后，居民群众在志愿者的帮助下通过扫描或直接出示提前准备好的健康码、行程码进入接种区进行接种。从查验到接种，最快可在几分钟内完成。

本报记者 崔敏
通讯员 官智钦 赵玉南
胡长娇 摄影报道

特写

瑞丽市定点救治医院 夫妻档齐上阵 抗击疫情 “与你并肩”

连日来，在瑞丽市抗击新冠肺炎疫情一线有无数人勇敢地冲在前面，舍小家，保大家，这其中就包含宋珍和石岩晃夫妻俩。

“今日夫妻搭档：希望疫情早日结束，就能看到我的儿女。”这是4月3日，瑞丽市定点救治医院检验科检验师宋珍，在微信朋友圈发的和同在该院工作的爱人石岩晃穿着防护服“合体”的几张照片，简简单单的几句话，让大家忍不住内心温热、鼻头发酸。

“有机会就闭目养神一会。患者CT检查情况怎么样？”“加油，我们共同努力，这场战能赢。”这一声声话语，是宋珍在工作间隙对丈夫石岩晃的“唠叨”，此次疫情发生以来，宋珍、石岩晃夫妇第一时间返岗开展工作。宋珍负责血液检测，石岩晃作为医院放射科医生，负责CT检查。

3月30日23时，夫妻两人正在哄两个小孩睡觉，一通电话打断了他们。医院成为定点救治医院，需立即开展患者救治工作，夫妻俩立马将小孩交给老人照顾，半小时内迅速赶到医院。

这一进入实验室就是不停地工作，直到第二天出来吃点糕点喝杯牛奶……面对疫情，宋珍告诉记者：“每天都要进行血常规、C反应蛋白、抗体检测等工作。检验科每天要检测两三百人（份）的血液样本，全天用来吃饭和休息的时间只有两三个小时。”

从疫情发生至今，夫妻俩就一直坚守在抗疫一线。两人工作在同一家医院，却难得见上一面。“我们很难碰到面，如果防护服上不写着名字，谁也不认识谁……”宋珍说。

在抗击疫情的一线还有很多像宋珍和石岩晃一样的夫妻正在携手并肩作战。因为值守岗位是每一位医护人员的使命，更是他们的担当。

本报记者 陈鑫龙 管毓树

现场



值守边境一线，织密织牢边境防控网络。 通讯员 肖林 王阅 摄

边境一线守边员： 每天都要走几万步 边境稳固“走出来”

“党委牵头，政府协调，军队当骨干，警察抓治理，全民同参与……”4月4日，在瑞丽市中缅边境71号界桩旁，瑞丽出入境边防检查站银井分站副站长谭泽鑫侃侃而谈，这里每年有50万人次出入境，新冠肺炎疫情当前实施关闭，所有警力全部投入到抗疫中，形成党政军警民联合强边固防，筑起边境线上的铜墙铁壁。

从去年4月后关闭，9月后又提高了等级。瑞丽市公职人员、企事业单位前来挂钩帮扶、值守边境一线，织密织牢边境防控网络，形成个个在守、人在防的大格局。“每天都要走几万步，边境稳固就这样一步一步‘走出来’。”谭泽鑫说，他们守卫的边境线长4公里，从疫情发生以来，所有民警主动放弃探亲休假，全力以赴做好边境防控工作。

“孩子面临中考，学习压力很大。但

没办法，疫情防控是当前最重要的事。”在姐相乡姐相弄村66号界桩2号值勤点值守的自贸区综合办公室主任徐雷斌愧疚地说，他们挂钩值守的边境线长2.1公里，采取“人防+物防+技防”等措施，30余人24小时轮流值守，自去年11月以来，实现了“一个也不能进、一个也不能出”的目标。

“隔离病毒，不隔离爱。”姐相乡顺哈村委会党支部书记兼主任岩静介绍说，他们村有9个小组1110户4820人，跨境婚姻300余人，村中11.2公里边境线，以田埂、竹林、水沟为界，边民往来频繁。此次疫情发生以来，防控压力十分大。“饿了吃饼干，困了就闭上眼睛休息一下。已连续战斗了5天，离家只有500米也没有回去过。”岩静说，守好我们的国，守好我们的家，愿缅甸和谐，愿瑞丽平安。

本报记者 管毓树 陈鑫龙

临沧孟定 多片区暂停各类 经营活动

为严格落实“外防输入、内防反弹”的防控策略，4月3日，临沧市耿马县应对疫情工作领导小组指挥部发布通知，即日起暂停孟定城区、清水河片区及孟定农场相关场所经营活动，孟定镇（含孟定农场）辖区餐馆每天21:00后暂时不得堂食。

通知要求，暂停孟定城区、清水河片区及孟定农场的KTV、慢摇吧、酒吧、网吧、洗浴（足浴）中心、按摩店、茶室、烧烤摊、夜宵店、冷饮店、露天小吃摊点、景区景点、图书馆、电影院、饭店演艺、培训中心、健身房、广场舞、滑冰场等场所营业，暂停时间为一周（4月3日18:00—4月10日18:00）。

孟定镇（含孟定农场）辖区餐馆经营时间，每天21:00后暂时不得堂食。

孟定镇（含孟定农场）辖区所有宾馆酒店（酒店、民宿、客栈）、农贸市场、超市等人员聚集场所，必须严格执行扫码、测体温、戴口罩，未佩戴口罩人员禁止进入。

本报记者 孙琴霞